

- I Савельев
- 2 Владимир
- 3 Николаевич
- 4 1922 г.р. партийность член КПСС с июня 1943г
- 5 в начале службы мл.техн.лейтенант; техн.лейтенант
- 6 в начале службы арт.техн.дивизиона; в конце службы нач.арт.мастр.полка
- 7 артиллерия
- 8 с мая 1942 года по май 1945 года
- 9 Волховский, Ленинградский. 3-й Прибалтийский
- 10 943 артполк 376 стрелк. дивизия
- 11 прорыв и снятие блокады Ленинграда, освобождение Пскова, Риги, разгром Курляндской группировки.
- 12 нет
- 13 "Красная Звезда"
- 14 "За оборону Ленинграда", "За победу над Германией", "50 лет Вооруженных сил СССР", "20, 30 лет победы над Германией", "За доблестный труд в ознаменование 100 летия со дня рождения В.И.Ленина"
- 15 нет
- 16 нет
- 17 [REDACTED]
- 18 научно-исследовательский институт мостов при Ленинградском институте инженеров железнодорожного транспорта
- 19 зав.отделом испытания мостов и конструкций
- 20 фотография последних лет.

[REDACTED] Мирошниченко Игорь Владимирович

До войны я проживал в Ленинграде и был студентом Ленинградского политехнического института. Призвали меня в армию в первый день войны и определили на артбазу № 75, где я был сначала солдатом рабочий команды артбазы, а затем курсантом курсов арттехников Ленфронта. После окончания курсов в мае 1942 года был направлен /в звании мл. техника-лейтенанта/ в отдел кад-

ров Волховского фронта, который назначил меня арттехником 2-го дивизиона 943 арtpолка 376 стрелковой дивизии. С этого времени и до конца войны вся моя фронтная жизнь была связана с 943 арtpолком и 376 сд. В дивизию я прибыл в то время, когда она располагалась в районе Мясного Бора и вела тяжелые бои, обеспечивая выход из окружения 2-й ударной армии. Было мне тогда 19 лет и никакого военного и жизненного опыта, если не считать тяжелых дней блокадной зимы 1941-42г в Ленинграде. Никогда на забуду первых дней жизни в полку, той приветливости и чуткости, которую проявили мои новые боевые товарищи в отношении ко мне. Узнав, что я из блокадного Ленинграда, стали меня усиленно кормить, Мне, неудобно, а я ем, ел все, что давали до последней крошки. Месяца два так продолжалось, пока не пришел в норму. Не забыть и той помощи, которая была мне оказана по службе 2-х месячные курсы которые я окончил дома мне только дали самые поверхностные знания по эксплуатации артехники. Практической работы артиллерийского техника дивизиона, да еще в боевых условиях я не знал. С благодарностью я вспоминаю артехника 1-го дивизиона нашего полка техника-лейтенанта, который терпеливо учил меня всему, что нужно знать и делать арттехнику, на войне. Наиболее памятные для меня бои по прорыву блокады Ленинграда. Для меня это был первый по настоящему большой бой и первая серьезная проверка как артиллерийского техника дивизиона. Во время арт. подготовки я все время бегал по огненным позициям батарей, следя чтобы орудия работали безотказно. В общем порыве вместе со всеми заменял и зряжающих и подносчиков снарядов. Весть о прорыве блокады для меня ленинградца была настолько радостной, что я не стеснясь заплакал. Потом были бои по снятию блокады Ленинграда. Наш полк стоял в Колпино. После артподготовки пошли с боями на Павловск. Когда мы вошли в него, город горел. Горел знаменитый Павловский дворец. В парке перед дворцом два огромных кладбища-немецкое и испанской голубой дивизии. Такая злость взяла. Нашли место, где хоронить. Разрушили и сожгли такую красоту, да еще и изгадили место своими могилами. Не знали немцев мы до Пскова. Здесь были тяжелые бои и тяжелые потери, боевых товарищей.

На войне вообще тяжело. Но самое трудное самое тяжелое—это терять боевых боевых друзей. Тяжесть эта остается на всю жизнь. Дивизион наш стоял под Псковым напротив деревни Гора. И когда была дана команда, пошли мы на Псков и освободили его. Опять сплошные разрушения и ни одной живой души. Всех угнали немцы. Был я тогда комсоргом нашего дивизиона и много рассказывал ребятам обо всем, что видали мы на дорогах войны. После Пскова прошли мы с боями всю Прибалтику. Помню как ликовала Рига, как прочесывали уже после окончания войны курляндский полуостров пройдя пешком до Вептспилса. Чем больше проходит лет с тех пор, тем больше тревожат военные годы и тем больше хочется увидеть старых фронтовых товарищей.

Хотели приехать на встречу 1982 года, на всякий случай я их вам напишу. Кулаков Сергей Федорович —радист, инд. 188710г г. Ленинграда Всеволжский район, пос. Бернгардовка, ул. Совхозная 28. Халиуллин Кадер Абдулахакович, ПИИ дивизиона, 194156, г. Ленинград, Светлановский пр. 9/3-40. Федорова Зинаида Федоровна, 195274, г. Ленинград, пр. Культуры 17 кв. 223

Получил ваше письмо с вопросами о моей службе в 943 артполку. Постараюсь ответить ни них так, как это сохранилось в памяти. В 943 артполк я прибыл в мае 1942 года после окончания курсов арт. техников Ленинградского фронта и бесперывно служил в этом полку до июня 1946 года. Прибыл я в полк в звании младшего лейтенанта-техника и был назначен на должность арттехника 2-го дивизиона. В этой должности прослужил до конца войны. В 1945г уже после окончания войны был назначен на должность начальника арт. мастерских полка. В 1944г мне было присвоено звание техника-лейтенанта. Командиром нашего полка вначале был Зинченко, потом Тормашов, комиссаром полка —Грачев. Командирами этого 2-го дивизиона последовательно были: Тормашов, Потапов, Сидорин, Гукасов. Комиссаром 2-го дивизиона, а затем замполитом всю войну был Усков, парторгом дивизиона—Писёк, командирами батаре́й были: Потапов, Николай Шамов, Михаил Коган, Петр Иванов, Лавриненко, Игорь Устинович. Других я не помню. Командный состав менялся в полку и дивизионе довольно часто по неизбежным на войне причинам. Моим непосредственным

начальником в полку был капитан арт.тех.службы Гузман Григорий Маркович, который занимал должность начальника артснабжения полка. По работе я также подчинялся начальнику артмастерских полка ст.технику-лейтенанту Александру Ревягину. По службе моим начальником было командование 2-го дивизиона, в котором я служил. Артполк во время войны имел в своем составе 3 дивизиона, из которых один/третий/был управленческим и два дивизиона-боевых. Боевые дивизионы /1-й и 2-й/имели по 4 батареи: одна гаубичная, две-пушечных. 4-я батарея материальной части не имела. В ней были сосредоточены хоззводы и др. тыловые подразделения. Каждая батарея имела 4 орудия и взвод управления. Орудийный расчет состоял, как правило, из 4-5 бойцов. Все эти данные требуют, конечно, корректировки. Во время войны качественный состав полка менялся. Менялись соответственно и отдельные его подразделения. Вначале мы имели конную тягу. Были лошади, ездовые. Затем перешли на тракторную ~~тракторную~~ тягу, а потом на автомобильную. В связи с этим отмирали одни службы и возникали другие. Насколько я помню фактическая численность в боевых подразделениях полка, как правило, соответствовала штатной военного времени. Пополнение приходило за редким исключением быстро. Артполк имел на вооружении отличные артсистемы 122 гаубицы 38т и 76км пушки 36т. Орудия работали надежно в любое время года в любых условиях. Были очень просты и удобны при обслуживании во время боя. В дивизионе имелось 4 гаубицы и 8 пушек. За все время боев /4года/ гаубицы ни разу не выходили из строя. Пушки были заменены в 1944 году новыми изготовленными уже во время войны. Более мощными орудиями, приспособленными для стрельбы как с закрытых позиций, так и для стрельбы прямой наводкой против любых типов танков. Кроме арторудий личный состав дивизиона был вооружен карбинами, автоматами ППШ и пистолетами ТТ. Наиболее трудными и тяжелыми боями в которых пришлось участвовать по моему мнению были бои под Мясным Бором по прорыву кольца для выхода из окружения 2-й ударной армии, Мгинская операция /бои с армией Манштейна/, бои по прорыву блокады Ленинграда, бои при освобождении Пскова и Риги, бои в Курляндии. Мней сейчас трудно вспомнить всех, кто погиб у нас в дивизионе и тем более в полку. После каждого боя были

потери, особенно в подразделениях, которые находились в боевых порядках пехоты /ком. дивизионов, ком. батарей разведчиков и связистов/. Несколько меньше были потери на огневых позициях батарей. Однако были бои, когда и батарейцы несли тяжелые потери. Мне памятна гибель комбата старшего лейтенанта Михаила Когана в Курляндии /похоронен в Антсле/

Убедительно прошу Вас выслать в мой адрес, если это возможно, значок 376 дивизии. К моей просьбе присоединяется и ветеран 376 сд Мирошниченко Игорь Владимирович.